

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Un mes ... 2'25 ptas. Fuera: trimestre ... 8'00 > Extranjero: semestre ... 16'00 > NUMERO ATRASADO, 0'20 PESETAS

Diario de Alicante PERIÓDICO I R REPUBLICANO

OFICINAS: AVENIDA MENDEZ NUÑEZ, 21 TALLERES: MESTRE MARTINEZ, 10 APARTADO DE CORREOS, 162 TELEFONO 1623 (OFICINAS) FRANQUEO CONCERTADO

Correspondencia literaria y política, al Director

SABADO 2 DE DICIEMBRE 1933

Correspondencia administrativa y valores, al Administrador

¡ALEA JACTA EST!

La elección de mañana

Insistamos una vez más, aunque se nos tilden de machacones: mañana debe definirse la provincia de una manera que no deje lugar a dudas, votando aquello que estime que debe ser en lo provincial y en lo nacional, la orientación que a la República se debe dar en estos momentos decisivos para el presente y para el porvenir del régimen y para la vida de España.

Nadie debe inhibirse de dar el pecho en la contienda de mañana; nadie debe abstenerse de acudir a las urnas sin miedo a nada ni a nadie.

El derecho a votar, sacratismo, será amparado por la autoridad que impedirá—como hizo el día 19—toda coacción y toda vitanda maniobra. Hay que votar.

Y hay que votar ante el dilema político que se ofrece al lector: socialismo o antisocialismo.

Si queremos que todo siga como hasta hoy o peor que hoy, dejemos a los socialistas en libertad para continuar dirigiendo la política española.

Pero si anhelamos una España en la que todos, TODOS, podamos vivir en paz, votemos la candidatura de coalición pactada entre radicales y republicanos agrarios.

Nada más.

Y nada menos.

Esa es la tónica de la pugna electoral de mañana: sometimiento a la tiranía del socialismo o manumisión de la esclavitud a que una política de clase exclusivista y aniquiladora.

El triunfo del socialismo significa la franquicia administrativa que todos hemos lamentado durante dos años; la hegemonía de la ineptitud sobre la inteligencia; el despilfarrar; la tiranía de una clase social sobre las demás; la intransigencia...

Todo eso y cuanto hemos sufrido de esa política que ha arruinado a España durante el dominio de los Largo Caballero y Prieto es lo que del socialismo cabe esperar.

Si os parece bien votad al socialismo.

Pero si, por el contrario, anheláis una España mejor, si amáis la libertad y sois demócratas; si queréis que torne la paz al país; si queréis que las cegadas fuentes del trabajo vuelvan a resurgir y la economía se fortalezca y los hombres vuelvan a ser hombres y dejen de ser fieras... votad la candidatura de coalición que responde a una política de transigencia y de cordialidad entre todos los españoles que aspiran a hacer una nueva España libre en el régimen republicano.

España la formamos todos y para todos ha de ser la República.

Por eso no debe nadie abstenerse de emitir mañana su voto libre; concienzudamente.

Marcelino Domingo en una curva peligrosa

Vemos a Marcelino Domingo en una curva peligrosa.

A través de sus artículos periodísticos—el último, publicado en «El Liberal», de Madrid—se advierte esa inconfesada amargura de todos los que supieron del dolor del fracaso. Sus amargos trenos responden a un estado de ánimo que deja bambolear el prestigio adquirido como político de a tura—de relativa altura—en tiempos en que el hablar no oblicaba al inmediato hacer. Sus lamentaciones son producto de aquella contumacia en el error, del que Marcelino Domingo, como Azafia, como Prieto y como Largo Caballero, se proclamó paladín.

Si el hecho de haber sufrido una derrota que situa al ex ministro ex-tramuros del Parlamento ha determinado en el señor Domingo esa desdanza, esa desilusión, ese desencanto que se advierte en sus prosas, ¿qué confianza puede inspirar para el porvenir un temperamento que tan pronto se abate y una voluntad que tan fácilmente se repliega? ¿Quién va a fiar en titulados conductores de multitudes que cuando les sorprende el fracaso buscan en la Trapa la paz en que abluccionar su espíritu culebreante, llameante solo a favor de los vientos del éxito? ¿Qué potencialidad creadora, que empuje, qué brío puede haber en quien se siente anonadado, aplinado, después de una batalla adversa?

Si un político carece de carácter, ¿qué queda en él? Si un hombre que interviene en la vida pública, no sabe mantenerse en ese plano desde el cual se atalaya el panorama nacional ni recoger, con el oído atento, la greguería ciudadana para adoptar una actitud, fijar una posición tomar una resolución ¿qué merecimientos podrán en él hallarse?

Marcelino Domingo, impresionable y espiritualmente sin consistencia, sufre periódicamente desalentos lindantes con esa zona terrible de las renunciaciones. Es un argonauta que, fiado en todas las posibilidades favorables, no admite la fatalidad del naufragio ni aun cuando esa fatalidad tiene por origen la ineptitud.

Marcelino Domingo, no tiene la contextura moral de los fuertes, de «los más fuertes». Marcelino Domingo no pertenece a esa jerarquía de profesores de tesis. Toda su obra—periodística, política—es fluctuante, vacilante, sin una afirmación rotunda, sin una línea recta, vertical.

Así, no puede a nadie extrañar que haya entrado en esa curva peligrosa donde el pulso del conductor—de multitudes o de vehículos—se altera y palpita aceleradamente el corazón. No puede sorprender que, viendo en peligro por propio desacuerdo la nave que pilotara, lejos de conservar la serenidad como corresponde a quien ejerce dominio sobre sus nervios, se aturulle, se cohiba, se encoja y acabe por declararse impotente para una lucha que exige fuerza temperamental y fe grande en sí mismo.

Marcelino Domingo, en estos instantes, pasa por una de esas crisis de la voluntad tan frecuentes en los que no tienen la voluntad resuelta. Y es en esta hora, propicia al arrepentimiento, cuando el señor Domingo en tono de infinita amargura, declara o poco menos que ha perdido su fe en el pueblo midiendo la extensión del daño a ese pueblo cansado con aquella política de precipitación, de atolondramiento realizada por los Gobiernos de los que él formara parte. Es ahora cuando el señor Domingo se da cuenta de lo funesta que resultó la concesión del voto femenino y del error cometido no aprobando una ley contra la difamación... sin duda olvidando el ex director de «La Lucha» que hubo un tiempo en que él difamó cuanto le vino en gana a la más ilustre figura del republicanismo.

Y es ahora también cuando el señor Domingo, que tiene veleidades fascistas, dirige la mirada a la Rusia soviética y a la Italia del fascio, presentándolos como ejemplo. «El Soviet—dice—no es para todos los rusos, sino para los comunistas»; el fascio no es para todos los italianos, sino para todos los españoles, sino para sus amigos y para los socialistas. ¡Fascismo puro!

Pero ¿cuándo es sincero el señor Domingo? ¿Dónde deja su consecuencia? ¿Qué sentido hay que dar a sus palabras si tan a menudo se rectifica a sí mismo?

Lo hemos consignado antes: vemos a Marcelino Domingo en una curva peligrosa; aquella que conduce, inevitablemente, a una posición antidemocrática y antiliberal que le alejará aún más del pueblo.

LA HISTORIA MAESTRA DE LA VIDA

El ejemplo de la III República francesa

En estas horas de confusiónismo, estimo útil abrir el libro de la Historia, porque si no nos enseña a saber lo que debemos hacer hoy, nos enseña al menos lo que no debemos hacer mañana.

Y lo que no debemos hacer es entregarnos a convulsiones epilépticas, a jacquerías ilusionadas ni a movimientos desesperados e irreflexivos al ver frustrados los ideales que movieron nuestras rebeliones. Es hora de serenidad y de confianza en los jefes, y nadie debe entregarse a actos individuales que, además de quebrantar la necesaria disciplina de los partidos (sin ella serían verdaderas hordas) pueden dificultar la necesaria evolución de un régimen que se halla aún lejos de su madurez.

Para contener ímpetus que creemos prudente refrenar en evitación de grandes males para España y la República, ofrecemos el examen de todos los buenos patriotas y republicanos la siguiente lección que nos brinda la Historia de la Francia contemporánea:

Napoleón I acabó con la primera República y al hundirse el imperio fue restaurada la monarquía con Luis XVIII.

En 1824 le sucedió Carlos X, contra cuyo poder absoluto estalló la revolución en París en 1830 al grito de «viva la República!». El rey abdicó y las Cámaras eligieron rey a Luis Felipe, que adornaba su sombrero con una escarapela tricolor, lo que no impidió que el pueblo de París proclamara la segunda República el 4 de mayo de 1848, que vivió en medio de las mayores inquietudes, provocadas por el temor a las ideas socialistas. Los obreros exigían alimentos del Estado. Luis Blanc creó los Talleres Nacionales, a los que acudieron en demanda de trabajo más de cien mil hombres sólo en París. Los obreros no tenían nada que hacer en ellos y el Gobierno pagó mientras pudo los jornales, y cuando no pudo más, que fué pronto, cerró los talleres. Los obreros se insurreccionaron y durante cuatro días las tropas del general Cavaignac y el pueblo lucharon en las calles. Miles de ciudadanos y soldados muertos y gran número de prisioneros y deportados a Argelia.

En mayo de 1840 fué elegida la nueva Asamblea Legislativa y ésta, con mayoría realista, modificó la Constitución republicana de 1848, para facilitar la transformación del príncipe presidente de la República, Luis Napoleón, en emperador. En 1852 se restableció el imperio por sufragio popular, restringido. Por segunda vez, Francia, asustada por los peligros que surgirían del ejercicio de la libertad, se daba un amo.

Napoleón III impuso el absolutismo. La omnipotencia imperial desencadenó guerra tras guerra: la de Crimea, las de Italia, las de Argelia, Siria, Indochina, la desastrosa de Méjico y la de Prusia, en la que los ejércitos franceses fueron aniquilados. El emperador se rindió finalmente al rey de Prusia, y el 2 de septiembre de 1870 fué hecho prisionero todo el ejército francés.

La Cámara de diputados proclamó la tercera República el 4 del mismo mes.

Los diputados republicanos del Sena formaron un Gobierno de Defensa Nacional. Gambetta rompió el cerco prusiano saliendo de París en globo. Como miembro del Gobierno iba a organizar la defensa del país levantando nuevos ejércitos en provincias. Gambetta y Freycinet organizaron el ejército del Loire. Pero rendido París, sin viveres, tras largos sufrimientos, se rindió el 28 de enero de 1871.

Se convocó a elecciones para designar una Asamblea Nacional, que no reunió en Burdeos, y que nombró a Thiers presidente del Poder ejecutivo. El 26 de febrero firmaba éste en Versalles con Bismarck un Tratado preliminar del de Francfort. Thiers lloró al firmar la cesión a Alemania de Alsacia y Lorena, aparte de los cinco mil millones de francos de indemnización. Liberado en parte el territorio, la Asamblea de Burdeos pasó a Versalles. La derrota había soliviantado a los patriotas y muchos republicanos se levantaron en armas contra la sombra del Poder consti-

tuido en medio de los horrores de la invasión. Los parisienses querían transformar las bases de la sociedad y en marzo de 1871 nombraron un Gobierno revolucionario, que se llamó la Commune.

Mac-Mahon sitió París y lo invadió el 21 de mayo. La lucha en las calles fué espantosa. Se fusiló sin piedad por una y otra parte, y arderon algunos monumentos de la ciudad. Los prusianos aún permanecían a las puertas de París y contemplaban cómo se destruía la misma Francia, poseída de una demencia revolucionaria y destructora. La represión fué terrible. El confusiónismo político no permitía vez un rayo de luz en el caos. La mayoría de la Asamblea aspiraba a restaurar la monarquía; pero no se decidía en la elección del nuevo rey. Los legitimistas querían el conde de Chambord, los orleanistas a Luis Felipe y los imperialistas al hijo de Napoleón III, muerto en Inglaterra en 1873.

Thiers, perteneciente a las clases conservadoras, presentaba que la restauración del régimen monárquico lanzaría a Francia a profundas perturbaciones, y trabajó incansablemente para mantener enhiesta la República. La Asamblea monárquica le era hostil y tuvo que dimitir el 24 de mayo de 1873. Le sustituyó el mariscal Mac-Mahon, en la presidencia de la República. Pero Thiers había logrado establecer el régimen surgido del catalismo militar.

En 1875 se votó la Constitución, que aún subsiste con algunas modificaciones. No por esto cesaron las luchas de los partidos políticos.

En las elecciones de 1876, los realistas alcanzaron mayoría en el Senado; y Mac-Mahon tuvo que disolver la Cámara en 16 de mayo del año 1877.

Entonces hubo en el país una agitación tremenda, y en las elecciones siguientes salió triunfante el partido republicano dirigido por León Gambetta.

El mariscal Mac-Mahon dimitió la presidencia en 1879, y le sucedió Jules Grevy.

La tercera República estaba definitivamente salvada.

La lección ofrece, con su sencilla elocuencia, un interés especial para los republicanos españoles, que sólo deben aspirar a que esta segunda República no tenga continuación cronológica ni siga las etapas sangrientas de la República francesa.

VICENTE CLAVEL

Todos los apoderados e interventores designados por el Partido Radical para las elecciones de mañana, deben acudir a la Secretaría Central (Méndez-Núñez 21) a cualquier hora de la tarde o de la noche de hoy sábado, para recibir las últimas instrucciones

«SI NON E VERO»

Sutilezas e ingenuidades

Morano tenía un altísimo concepto de su arte, y se sorprendía grandemente cuando daba con alguien que no le tributaba por lo menos, el debido respeto.

Durante una representación en Cuenca, se fijó en un espectador de un palco, estaba leyendo un periódico. Súbitamente interrumpió el diálogo. El lector, extrañado por aquel silencio en la escena, dejó de leer. Circunstancia que aprovechó Morano para decirle:

—He suspendido la representación por no molestar a usted. Cuando termine la lectura del periódico, continuaremos.

Un sobrino de Meyerbeer se presentó a Rossini, que presidía la Comisión organizadora de los funerales del autor de «Hugonotes», con la pretensión de que en aquellos se ejecutase una marcha fúnebre que había dedicado a la memoria de su tío.

Rossini hizo tocar la marcha en el piano, y después de oírla dijo al autor: —Nada hay tan respetable como el amor a la familia; pero es una verdadera lástima que no se hubiese muerto usted y su tío le hubiera dedicado la marcha fúnebre.

¿Qué cosa más deleznable es la popularidad! Paseaba por una de las calles de Madrid Torres Quevedo, el ingeniero ilustre inventor del dirigible de su nombre, autor del proyecto del actual transbordador aéreo que cruza las cataratas del Niágara, inventor del «telekino» y sabio y gloria nacional por derecho propio. Seguían tras él por la acera dos obreros, entre los que se entabló el siguiente diálogo:

—¿Ves ese señor que va ahí delante? Pues es uno de los sabios más grandes del mundo.

Torre Quevedo, halagado en su fuero interno, retardó sus pasos para oír en qué quedaba aquel elogio desinteresado.

—Ese hombre—prosiguió el obrero dirigiéndose a su compañero—ahí donde lo ves ha hecho más que Cristóbal Colón.

CONVOCATORIA

A los apoderados e interventores del distrito segundo (Hernán-Cortés)

Se convoca a todos los interventores y apoderados que en nombre de la Coalición electoral del Partido Radical hayan de actuar mañana en el distrito segundo (San Francisco-Hernán Cortés), para que acudan a las oficinas centrales del partido (Méndez Núñez, 21), a las tres y media de la tarde.

Los que por sus ocupaciones no puedan concurrir a dicha hora, deben hacerlo a las siete y media de la noche.

La convocatoria se dirige a todas las personas que hayan de actuar, sin atender a la significación de quienes les hayan designado.

Por el Comité de Distrito, FRANCISCO TOMAS SENABRE

¡No hay que dejarse sorprender!

Los que cifran todas sus esperanzas en el río revuelto de la confusión y la traposonda, tratarán en las elecciones de mañana de engañar al cuerpo electoral con candidaturas que contienen las combinaciones más extrañas y en que se barajan nombres de candidatos de diversa significación.

Son los que no tienen fuerza ni ambiente en la opinión, y que acuden al enredo y el amaño para llevar a las urnas votos que voluntariamente no irían.

Cuidado, pues, con los enredos de los desaprensivos. Que cada cual examine cuidadosamente su candidatura, y vote íntegra la candidatura de Coalición Electoral que el Partido Radical patrocina, todo aquel que coincida con nuestros postulados o siga la disciplina del partido; para que no se altere ni varíe, ni borre un solo nombre, porque ello podría representar el triunfo a un adversario.

Para «El Día» El socialismo paga sus torpezas

A los insultos personales con que «El Día» trata de justificar su actitud de defensa de los señores Senante y Canalejas podemos decir, que el señor Senante ha renunciado a mantener su candidatura por Alicante, y en cuanto al señor Canalejas...

De esto podría decir algo muy sustancioso y «edificante» el ilustre jefe del Partido Radical.

Parece ser, y no le ha de costar esfuerzo grande a nadie comprobarlo, que el joven fascista, al verse sin acta, intentó una gestión en Madrid cerca de don Alejandro Lerroux para que se le incluyera en la candidatura radical de Alicante, para lo que estaba dispuesto a hacer toda suerte de declaraciones y acatamientos políticos.

Su pretensión se llevó la repulsa merecida.

La misma que debieron darle cuantos, conociendo su deslealtad al hacer esa gestión, aún tratan de ampararlo aun a costa del nombre de Alicante.

«El Día», pues, debe ir pensando en el trato que debe dar a quien no tenía hace pocos días empuje de unirse con los protervos radicales en contra de los demás candidatos que él patrocina.

lo lúcido; esto es lo indignante; que repercutan en el régimen los desaciertos de unas hombres que a este régimen—al que dicen haber servido con lealtad—consideran como algo circunstancial y episódico, toda vez que ellos persiguen otros fines: aquellos que pueden resultar beneficiosos a una clase de la que se creen representantes legítimos.

Hubieran los socialistas desde el Poder realizado labor fecunda al margen del partidismo cerrado e intransigente, y otra hubiese sido su situación actual en la política española y también, otro muy distinto el curso de acontecimientos generados por la obcecación persistente y tenaz.

En un país como el nuestro, donde de la ciudadanía ha adquirido la máxima sensibilidad, donde no carecen las multitudes de fino sentido político, donde todos los latidos son percibidos por la masa, la política poco serena, desatentada, de unos hombres que se proclaman defensores del pueblo, tenía que desembocar inevitablemente, en el fracaso.

Aquella siembra de vientos realizada por el socialismo, forzosamente, fatalmente, había de traer esta cosecha de tempestades que hoy se cierne sobre el país republicano enfrentado al socialismo.

Pues qué: ¿es que es lícito desde el Poder, atentar por animadversión a determinados núcleos dentro del amplio sector republicano, contra hombres y principios consustanciales con la República? ¿Es que puede realizarse impunemente, desde las poltronas ministeriales, una labor nefasta por disgregadora y suicida por antidemocrática?

La representación numérica en las futuras Cortes del partido socialista, sólo podrá influir desde la oposición, a donde debió retirarse tiempo ha, en la fecunda labor legislativa a realizar por el nuevo Parlamento, donde el Partido más netamente republicano, el Partido nutrido de auténtica savia democrática, el Partido Radical, tendrá que trazar las directrices que marquen el nuevo rumbo a seguir de la República por cuyo advenimiento tanto luchamos los que hemos de defenderla en todo momento, con la máxima lealtad.

Visite con frecuencia Almacenes HINOJAL, Bailén, 4. Cuanto más venden más bajan sus precios.

Instrucciones electorales

A las organizaciones radicales de la provincia

Se pone en conocimiento de todas las organizaciones de la provincia, que en las elecciones del próximo domingo, 3 de diciembre, deben repetirse todas las actividades electorales de Comités, apoderados e interventores, organizando la actuación en los colegios electorales con la eficacia y suficiencia que se desarrolló en la lucha del día 19.

Las organizaciones deben recabar de la Junta Provincial o de cualquiera de los candidatos de la coalición aquellas aclaraciones o datos que necesiten, poniéndose en el acto en relación con las representaciones locales de las fuerzas coaligadas, a fin de que sea más eficaz la acción conjunta.

Los apoderados e interventores deben ponerse inmediatamente en relación con las Secretarías locales del partido, teniendo en cuenta que todos los que ejercieron cargo de intervención deben acudir al colegio donde actuaron a las siete de la mañana del domingo.

Lo mismo deben poner en práctica los apoderados designados por el partido; y a tal efecto se advierte a las organizaciones locales que si precisara ampliar el número de apoderados, deben manifestarlo así, con los nombres de los correligionarios que hayan de desempeñar los cargos, por telegrama o teléfono.

Las organizaciones recibirán oportunamente y sin pérdida de momento las candidaturas que han de utilizarse el domingo.

PARA DIPUTADOS A CORTES

Segunda vuelta, para el domingo día 3

COALICION ELECTORAL

Joaquín Chapaprieta Torregrosa

Francisco Moltó Pascual

Miguel de Cámara Cendoya

Juan Torres Sala

César Oarrichena Genaro

Rafael Alberola Herrera

José María Ruiz Pérez-Aguila

José Martínez Arenas

Suscribase al «Diario de Alicante»

**Aviso importante**

**EL HOGAR DEL PORVENIR**  
Sociedad Cooperativa de Ahorro y Construcción de Palma de Mallorca

El Inspector de esta Capital se complace en comunicar a los señores asociados y al público en general, que el Consejo de Administración ha acordado celebrar sorteo de varias casas en Alicante, a final de febrero o primeros de marzo de 1934.

El sorteo será público y ante Notario en el local que con anticipación se anunciará.

En esta sorteo, entrarán todos los que se asocien desde el día de hoy hasta ocho días antes del mismo. Es requisito indispensable para entrar en sorteo, estar al corriente en los pagos.

Para toda clase de detalles y suscripciones, en las oficinas Alfonso el Sabio 24, 1.º de 9 a 13 y de 15 a 18.

Inspector General de la provincia,  
**MANUEL DE INFANTES MILLAN.**

**CAPITULO DE SUCESOS**

**UN MAL PADRE Y MAL MARIDO**

Vicenta Ruiz, de 45 años de edad, domiciliada en la calle La Esperanza, número 41, denuncia a su esposo Juan Estarid Verdú, porque constantemente la maltrata, así como a su hija de ambos, de 17 años de edad, llamada Rosario, y últimamente las ha amenazado de muerte, por lo que han tenido que marchar de casa.

**¡VAYA BOTIN!**

Gil Iborra Llorca, de 34 años de edad, de Aguas de Busot, denuncia que cuando se dirigía a esta ciudad, tuvo que cumplimentar un encargo en el vecino pueblo de San Juan, y dejó el carro que llevaba, con un caballo en la plaza del citado pueblo, notando con gran sorpresa cuando volvió que el carro había desaparecido (valorándolo en unas 1.050 pesetas).

Según pudo averiguar, el carro se lo ha llevado un tal Francisco Bermúdez de unos 44 años de edad el cual dicen, se dirigía hacia Alicante.

**OTRO ROBO**

Marciano Martínez Mataix de 24 años de edad, domiciliado en la Plaza de la República número 7, garage, denuncia que de su oficina le han sustraído cuando tenía la chaqueta colgada en la percha, un reloj de bolsillo que guardaba en la misma y una pluma estilográfica.

**ATROPELLO**

Antonio Sánchez Rodríguez de 46 años de edad, que vive en la calle Lucentum número 1, ha sido atropellado por un automóvil en la calle de Pl y Margal, resultando con heridas de consideración, de las que fue asistido en la Casa de Socorro.

**UN APROVECHADO**

La Compañía de Riegos de Levante, denuncia que un sujeto llamado José Muñoz, se hace pasar por empleado de dicha Compañía y se presenta en casa de sus abonados, produciendo roturas y desperfectos, reclamando luego se le pague el arreglo.

**VIDA TEATRAL**

**PRINCIPAL**

Esta noche se efectuará el debut de la Compañía de Comedias cómicas de Salvador Mora y Juan Espantaleón representándose la notable comedia de Fernández de Sevilla «La Chascarrillera», gran éxito cómico del Teatro Lara de Madrid.

Mañana por la tarde se pondrá en escena la misma función para celebrar la primera de abono. Por la noche se representará la graciosa comedia «Cásate... y verás» y el lunes se estrenará el mayor éxito cómico del año que es la obra del ilustre escritor José Fernández del Villar, «Don Pedro el Cruel».

**GENTE CONOCIDA**

**NECROLOGIA**

En Castilla su ciudad natal, falleció víctima de rápida enfermedad el joven y culto maestro nacional de Beniarrés don Ismael Vidal Payá.

A su desconsolada familia acompañamos en el duelo.

**ENFERMOS**

Se halla restablecido de su dolencia el distinguido abogado don Rafael Blasco, querido amigo nuestro.

**NATALICIO**

Ha dado a luz una preciosa niña la distinguida señora doña María Gómez Miralles, esposa de nuestro buen amigo don Arturo Bernabeu Guillén.

**VIAJEROS**

Se halla en Alicante la señora viuda de Cervera, madre política de nuestro querido amigo don Manuel Pérez Mirete.

—Hoy es esperado en Alcoy el ex ministro de Justicia don Juan Botella.

—Se encuentra en Alicante el reputado arquitecto don Pedro Murguruza.

**GOBIERNO CIVIL**

El señor Noguera Rodríguez manifestó a los periodistas, que la tranquilidad en la provincia era completa.

También dijo que en el día de ayer se celebraron varios actos de propaganda electoral.

En Orihuela uno de derechas y otro de izquierdas.

En Monóvar uno socialista.

**Créditos Catalonia**

TRAMITACION DE PRIMERAS Y SEGUNDAS HIPOTECAS, PRESTAMOS SOBRE MERCANCIAS, AUTOMOVILES, PIGNORACION, COMPRA E INFORMACION SOBRE TODA CLASE DE VALORES COTIZABLES AL 6 POR 100 INTERES ANUAL, A COMERCIANTES, PROPIETARIOS E INDUSTRIALES SOBRE FINCAS RUSTICAS Y URBANAS DENTRO Y FUERA DE LA CAPITAL Y SIEMPRE QUE HAYA LA DEBIDA GARANTIA.

INFORMES GRATIS, CALLE CID, 46, ESQUINA DOCTOR GADEA, DE 10 A 1 Y MEDIA Y DE 4 A 7.

**NUESTROS CONCEJALES**

**La sesión municipal de ayer**

A las seis y media en punto abrió la sesión el alcalde don Lorenzo Carbonell.

Asistieron los concejales señores Beltrán de la Llave, Ribelles, Alamo, Sánchez Santana, Navarrete, Arques, Cremades, Llaneras, P. Llorca, E. Sánchez, Sierra y Ramos.

Se aprobó el acta de la pasada sesión, y se dió cuenta de las disposiciones oficiales de la presente semana.

**ASUNTOS DE OFICIO**

La Corporación quedó enterada de la presentación de tres proyectos para la construcción de la futura ciudad satélite de la Playa de San Juan.

También se dió cuenta al Ayuntamiento de la concesión del servicio de automóviles con destino a los señores médicos de la Casa de Socorro, a don Rafael Santana.

Por tercera vez el señor alcalde ruega a los señores concejales acuerden la fecha para la celebración de las sesiones presupuestarias.

El concejo acordó se celebre éstas el próximo martes día 5 de los corrientes.

**ORDEN DEL DIA**

La instancia del médico don Pedro Cabello Terol, solicitando una prórroga de dos meses en la licencia que disfruta, fué aprobada, así como la instancia del inspector veterinario don Manuel Gómez Esteban, interesando permiso para someterse a tratamiento facultativo.

Se aprobaron los siguientes informes de la Comisión de Fomento: Autorizando a don José Mora, para construir una casa de planta baja y tres pisos en la Avenida de Fermín Galán.

A don Isidoro Forner, para construir dos casas de planta baja en la calle del doctor Nieto.

A D. Antonio Linares, para construir dos casas de planta baja en la calle de Cánovas del Castillo.

A don José Rodrigo Zaragoza, para construir una casa de planta en la calle de Manuel Carreres.

A don José Santos, para construir una casa de planta baja en la calle del cronista Montero Pérez.

A don José Santos, para construir una casa de planta baja en la calle de Asturias.

A don Francisco Espasa para aumentar un piso a la casa número 18 de la calle del maestro Caballero, y en los bajos construir un horno de cocer pan.

Se aprobaron los siguientes asuntos de Hacienda:

La distribución de fondos para el interior y el ensanche para el próximo mes de diciembre, cuya cantidad asciende a 279.049,30 pesetas, repartidas en 254.740,71 pesetas el interior, 24.308,59 del ensanche.

Las bases para el repartimiento especial a cargo del vecindario de Villafranqueza.

Las reclamaciones sobre las siguientes exacciones:

De don Juan Luna de la Asunción de San Pascual y señores de Rojas Moreno por solares.

De don José Liedó, por Contribuciones especiales.

De don Carlos Villaplana y don José Berenguer, por Inquilinatos.

De doña Luisa Gómez Tortosa, por plus valía.

De don Manuel Martínez, don Enrique Castaños y propuesta del Negociado referente a doña Luisa Terol, sobre derechos refundidos de la propiedad urbana.

**RUEGOS Y PREGUNTAS**

Consumieron turno los señores Sierra y Ramos en varias peticiones que la Presidencia prometió atender a partir del próximo lunes.

Y no habiendo ningún asunto de que tratar, se levantó la sesión a las siete y media de la noche.

**Señora**

Le participo que la CASA HUESCA, Sagasta, 16 y Castaños, 3, ha recibido una magnífica colección en pieles para adorno, y las hay desde una peseta en adelante.

También tiene la mejor colección en LANAS para labores, y un extenso surtido en FAJAS y SOSTENES.

Además estará V. enterada que es la casa que más barato vende toda clase de CALZADOS.

Si le interesa puede comprobarlo.

Se compraría un piano en buenas condiciones. Razón Sagasta, 16.

**Auxiliares de Hacienda**

CONVOCADAS 450 PLAZAS. NO SE EXIGE TITULO. SE ADMITEN SEÑORITAS. INSTANCIAS HASTA EL 5 DICIEMBRE. EXAMENES EN MAYO. PREPARACION COMPLETA A CARGO DE DON VICENTE ZARAGOZA Y DON RAFAEL HERRERO.

INFORMES: DON VICENTE ZARAGOZA, INTERVENCION DE HACIENDA.

**Visite Vd. las oficinas de Gas Alicante**

y pida presupuestos de instalaciones

**Gacetillas**

**Los proyectos para la ciudad de turismo**

**NOTA DE LA ALCALDIA**

Se recuerda a los contribuyentes que no hayan satisfecho sus recibos sobre Inquilinatos e Inspección de Establecimientos correspondiente al cuarto trimestre del año en curso, que hasta el día 10 de los corrientes los tendrán a su disposición durante las horas hábiles en las oficinas de recaudación de este Ayuntamiento sin apremio alguno.

**CARTELETA**

PRINCIPAL.—Compañía de comedias: «La Chascarrillera».

Monumental — Cine sonoro: «20.000 años en Sing Sing».

IDEAL.—Cine sonoro: «La viuda romántica».

CENTRAL.—Cine sonoro: «El pasado de Mary Holl».

mitirán bocetos y proyectos para la «foguera» del distrito de Alfonso el Sabio, Quintana y travesías en concurso público y libre, entre los artistas.

**CASA PARTICULAR**

Se ceden sala, gabinete y alcobas con balcones a la calle, con derecho a cocina.

Razón: Plaza Gabriel Miró, 20, tienda de libros.

**DR. ALBERT BLASCO**

Rayos X. Tratamientos modernos. Enfermedades generales especiales. Infancia-Pecho-Nutrición. Reumatismo-Piel-Raquitismo.

Consultas-Canalejas, 1. De 11 a 2 (diaria) teléfono, 1291

**INVERNANTES**

Se cede, en casa particular—con o sin asistencia—a matrimonio o señoras solas, sala, gabinete y dos alcobas muy soleadas y con muebles nuevos.

Razón: Vicente Martí, calle Primero de Mayo, número 11, principal (antes Infanta).

Anteayer terminó el plazo de admisión de proyectos para la construcción de la «Ciudad Jardín» en los terrenos de la playa de San Juan.

El alcalde invitó a numerosas personas a una reunión en la que habían de ver las obras presentadas a este concurso que, como se recordará, tenía asignado un premio de 25.000 pesetas.

La reunión se efectuó anoche.

Fueron tres los proyectos que aspiraban al premio: uno de unos arquitectos catalanes, otro del joven arquitecto alicantino señor Penalva y otro del arquitecto madrileño señor Muguerza.

De los autores solo se hallaba presente el último, que dió cuantas explicaciones se le pidieron sobre diversos aspectos de los proyectados.

Las tres obras presentadas son dignas de la magnitud de lo que se intenta realizar en la playa de San Juan para instalar en ella una ciudad de turismo.

Especialmente la del señor Muguerza es un estudio perfecto y acabado de lo que debe ser el centro turístico de la índole del que va a transformar la playa de San Juan en lugar delicioso de recreo.

Estos tres proyectos serán expuestos a la crítica del público en el Ayuntamiento y Alicante podrá juzgarlos muy en breve.

Siendo muy interesantes los proyectos y todo cuanto relacionado con ellos se dijo anoche en la reunión del Ayuntamiento, lo es mucho más saber que para el desarrollo del presentado por el señor Muguerza hay, probablemente, empresa constructora.

Hay que decir que el presupuesto global de ese proyecto gira alrededor de los ochenta millones.

Esto ahorraría todo comentario encomiástico si no fuera de justicia hacerlo en honor del señor Muguerza, que en su obra no solo ha procurado responder a lo que de él exige el Ayuntamiento en el concurso ni so que ha hecho un estudio acabadísimo del saneamiento de aquel lugar ideando un sistema que podrá, por extensión, alcanzarse a la capital tan necesitada de ello.

En este proyecto del señor Muguerza se da al cultivo de todos los deportes la importancia que en nuestros días tiene y que debe tener en una ciudad creada para el turismo: campos de golf, estadium magnífico, campo para tenis, velódromo... Tres grandes Hoteles-Viviendas económicas. Villas. Pistas... Una ciudad para veinticinco mil habitantes dotada, hecha, con todo lo necesario y, con mucho de lo superfluo que exige la vida moderna.

**La caridad**

Pompas fúnebres  
Castaños, 41.—Teléfono 2339  
ALICANTE

**Lámpara ESTELA**

SON LAS MEJORES.  
PLAZA GABRIEL MIRO, 22

¡Usad cremas y tintes «La Española» para la limpieza del calzado!  
¡Brillo y color eterno!

Almacenes HINOJAL, Bailén, 4, son los más baratos de Alicante pues limitan sus precios como nadie, por hacer sus compras al contado.

Zasta las cuatro de la madrugada se admiten órdenes de inscripción de esquelas funerarias, en nuestros talleres, instalados en la calle Mestre Martínez, 11 (antes Infanta).

**Gran Fábrica de Calzados de FRANCISCO VERA SANTOS**

Calle de la Estación Teléfonos 3 y 182 ELDA

**DE MUSICA**

ROBERT KITAIN EN A. DE C. MUSICAL

No es frecuente que los violinistas dediquen una parte de sus programas a contener cinco nombres modernos. La literatura violinística, aunque abundante en los autores contemporáneos, suele ser desdénada olímpicamente por los solistas que se atienen con estricto criterio a las obras más celebradas del repertorio clásico o romántico del violín. Por eso, si otros motivos no tuviéramos de gratitud para Robert Kitain, el violinista que ayer tarde nos ofreció la Asociación de Cultura Musical, el que este dedicara su última parte a los compositores del día, ya le hace acreedor a nuestra más cordial atención.

De esos cinco, uno nos fué escamoteado, pues los anunciados Preludio y Siciliana de Casella, fueron sustituidos por otra Siciliana de hoy, sino del siglo XVIII, y por cierto, del más sabroso regusto clásico. Pero en cambio, quedaron todavía cuatro nombres tan importantes como los de Szymanowsky, Milhaud, Nin y Strawinsky, éste último en una versión violinística de la Danza Rusa de Petrouchka, que demuestra hasta qué momento estos trozos magníficos de buena música son susceptibles de arreglos, que si no alcanzan la soberana belleza del original o de alguna transcripción tan acreditada como la del propio autor en los «Tres Movimientos» de esa obra con destino al piano solo, tienen por lo menos la virtud de recordarnos las cualidades immanentes de un arte superior ante el que no puede nadie cerrar los ojos.

A más de Petrouchka, Milhaud estaba representado por una de sus deliciosas Saudades do Brazil, la titulada «Tijuca», Nin por un canto popular de sus suites de violín,

que gracias a la amabilidad de Kitain se duplicó y Szymanowsky, el gran músico polaco cuya obra no aparece en los programas tan a menudo como fuera de desear, con un «Canto de Roxana» delicado y grato de nuevas armonías.

Para estas obras nuevas ofreció Kitain lo mejor de su arte de buen violinista, que ya antes había tenido ocasión de mostrar su prodigiosa técnica en un concierto de Paganini y en obras de Corelli y Bach. Kitain, tal vez menos seguro en el principio de su concierto que a medida que éste avanzaba, posee en primer término un mecanismo que le permite el acceso a las cumbres más inaccesibles del violinismo. Ello es bastante para asegurarse el éxito con obras que no exijan una mayor aportación del temperamento. Pero éste también existió, muy particularmente en la Suite de Bach, tocada con seriedad y buen estilo, y en los trozos modernos muy inteligentemente vistos.

El éxito fué rotundo y el público, más numeroso que en conciertos anteriores—volviera a ponerse de moda acudir a estos conciertos tan simpáticos de la Cultural?—obligó al señor Kitain a dar dos obras fuera de programa.

**Compañía de Circo**

Mañana hace su presentación en la Plaza de Toros la gran compañía de circo que dirige Alfonso Luftman y que procede del Circo Medrano.

Figuran en ella cuarenta artistas notabilísimos.

El programa será variadísimo y en el espectáculo habrá números sensacionales, verdaderamente atrayentes.

Gimnastas, atletas, equilibristas etc., cautivarán al público.

Y los niños pasarán una regocijada tarde con las gracias y ocurrencias de los clowns.

El espectáculo comenzará a las tres y media.

Almacenes HINOJAL, Bailén, 4, es la casa que conviene a usted para surtirse de toda clase de géneros de punto.

**Representante colegiado**

muy bien relacionados con artículos de comestibles, con solvencia y capital. Se ofrece, C. MANCHON, calle Salud, 75 bajos. BARCELONA.

**Auxiliares de Hacienda**

450 plazas. No se exige título. Se admiten señoritas. Edad, 16 a 40 años. Instancias hasta el 4 de diciembre. Exámenes desde el 5 de mayo. PREPARACION en clases y por correspondencia, por funcionarios de Hacienda, 30 pesetas mes. «NUEVAS CONTESTACIONES REUS» ajustadas al nuevo programa. 15 pesetas. Solicite el envío gratuito del programa que acaba de aparecer y circular con detalles de la convocatoria.

**Academia «Editorial Reus»**  
Clases: Preciados, 1.—Libros: Preciados, 6 Apartado 12.250.—Madrid.

**Los cambios**

Francos franceses 48,10  
Libras esterlinas 40,55  
Dólares 7,78  
Francos suizos, 238,  
Florines, 4,945  
Belgas 171  
Liras 64,90  
Reichmarks 2,94

En los Almacenes HINOJAL, Bailén, 4, se venden los mejores calcetines para caballero: siempre los más baratos.

**PRIMO** NO ENGAÑA  
CURA LOS  
SABANONES

Preparado en el Laboratorio DEVEASA, ALFONSO EL SABIO, 46. Por Mayor, Centro Farmacéutico, y Padilla y Gómez, S. en C. ALICANTE

Señora!  
Contra barros, escoceduras y demás afecciones de la piel, use cremas Denyse que la embellecerá!

Burten pu-llovers-jersey nadie con más surtido que los Almacenes HINOJAL, Bailén, 4. Precios de fábrica.

Propague Vd. el DIARIO

MIRANDO AL AFRICA

El problema de los prisioneros.-Fez.-Alhucemas.-Las campañas antiáfricanistas.-¿Por qué el Gobierno no ha tomado como un honor el rescatar a los cautivos?.-¿Qué mano misteriosa se opone a ello?.-¿Se teme que se desempolva el expediente Picasso?

Hemos entrado por fin en la fase culminante que hace tiempo determinábamos con profundo conocimiento de causa. La afirmación rotunda de que en Africa existen prisioneros españoles, y el reconocimiento de que es un verdadero crimen que los Gobiernos de la República, al igual que los de la monarquía, silencien este hecho y no se apresen a rescatar a estos cautivos.

Acaso de haber sonado sólo nuestra voz, se hubiera seguido creyendo por algunos que eran truculentas fantasías, con el pretexto de despertar la atención del público con el afán de una popularidad floja. Pero nuestra voz ha sido recogida por personas autorizadas en esta materia, y así podemos ver que, en contestación a nuestro último reportaje, el miembro de la comisión oficial que marchó a reanudar averiguaciones sobre si era cierto o no que estos prisioneros existían, el oficial don José Maestre Vial, afirma rotundamente que existen estos prisioneros, que se están muriendo agotados por las penalidades muchos de ellos. Y con una sinceridad que le honra, demuestra la burla sangrienta que los moros realizaron con España en la ridícula pantomima del canje de prisioneros.

Deja entrever asimismo la incuria enorme de los Gobiernos de la República al no atender las justas ansias de las comisiones de familiares de desaparecidos que han visitado desde el Presidente de la República al último ministro en demanda de apoyo a sus humanitarios deseos, e igual que nosotros, excita a todas las clases sociales a que levanten su voz en petición de que el Gobierno aborde pronto el problema este de los cautivos.

Nosotros que, aunque no dándonos a conocer, vimos a aquellas comisiones salir del Palacio Presidencial y del ministerio de la Guerra posando frente a los fotógrafos para aparecer al día siguiente en la prensa, sentimos honda pena al ver que su visita quedaba cancelada en este solo detalle: Una fotografía para los periódicos, el recuerdo de esas frases de ritual de ese tomará interés en lo que ustedes desean; es de justicia que se haga, y después nada, el silencio otra vez, el olvido de lo prometido por los miembros del Gobierno.

¿Qué quiere decir todo eso? Ya lo señalábamos en el anterior reportaje y ampliamos la ratificación en éste; que hay manos ocultas que hacen desaparecer las notas que esto recuerdan, precisamente porque se teme que vengán aquellos desgraciados porque las declaraciones que pudieran hacer quizá empañara el brillo de muchas estrellas y de no pocos galones entorchados.

¿Se teme acaso a las responsabilidades? ¿Es el secreto? ¡Cuántas y de qué peso no serán las contraladas por quien acaso esté lucrando condecoraciones en pago a sus torpes yerros, que ponen trabas a que aquellos desgraciados regresen, porque pudieran acusarles!

Y qué responsabilidad pudieran tener los Gobiernos de la República, que así parece que lo hagan comprender al desoir la voz del pueblo, que clama por que se rescaten a esos prisioneros, cuando en realidad lo que debiera interesarles es que regresaran pronto para que las responsabilidades de la monarquía pudieran cancelarse con más claridad, en lo que a Africa respecta?

Pero ese es el caso, que en el ministerio de la Guerra hay pocos republicanos; que la mano secreta del monarquismo tiene allí profundo arraigo; que todo está, idigámoslo de una vez, mediatizado por los monárquicos, a quienes alcanza gran responsabilidad de los africanos desastres, y como temen que con la llegada de esos cautivos se desempolvase el célebre expediente Picasso, de ahí que los esfuerzos de la comisión oficial, los de los comités pro-cautivos creados en Barcelona, Madrid, Alcoy y Valencia, como asimismo las nobles campañas de prensa se estrellen frente a las murallas que oponen manos misteriosas en los ministerios, en el seno del Gobierno y en las puertas mismas del alcázar Presidencial.

¿Que es esto grave? Demasiado lo sabemos. Más lo que nos interesa es proclamarlo a voz en grito para que lo sepa cada cual cómo ha de salvar su responsabilidad moral ante el crimen que supone es-

tar consintiendo que algunos centenares de hermanos nuestros sufran sufriendo mil vicisitudes en aquellas crueles tierras del Sahara.

Sin perjuicio de otro día hablar sobre ello más extensamente, nos interesa hoy hacer constar algunos detalles que revelan hasta qué punto alcanza esta misma responsabilidad a determinados funcionarios oficiales franceses, que desde el trágico derrumbamiento de la Comandancia de Meillán han traficado, a espaldas sin duda del Gobierno de la vecina República, con nuestros prisioneros.

Podemos demostrar con datos que nadie podrá desmentirnos, que en el mes de mayo de 1922, en el campamento de aclavión francés que hay en Tarra, se preparó diferentes veces rancho para caravanas de prisioneros españoles, que los caídos de la zona francesa y los que se llamaban amigos y después traicionaron, de la española, llevaban alternativamente para conducirlos hacia el interior de Marruecos.

En dicha posición se albergaron y avituallaron infinidad de estas tristes caravanas con la complicidad de funcionarios franceses, bien pagados sin duda por el dinero de Abd-el-Krim.

Este detalle, que encierra una profunda gravedad, fué advertido a nuestras autoridades militares del Protectorado, y no sabemos que se tomara ninguna determinación. Existen otros tan graves como éste, en los que demostraremos en el próximo reportaje cómo aparte de traficar con los prisioneros españoles se realizaba el contrabando de armas y municiones en favor de Abd-el-Krim y en perjuicio de España, lo cual haremos ver con datos fehacientes, como asimismo la contestación que el comandante general militar de Rabat, general Petain, dió cuando claramente se le hizo ver cuanto ocurría.

Todo ello encierra una gravedad extrema para ciertos funcionarios franceses, y hacemos la salvvedad del Gobierno y del noble pueblo francés.

Pero hay un detalle que aclara ciertas maniobras, y es el de que, por ciertos factores franceses se tenía la pretensión de hacer que España, por todos los medios que fuera, abandonara Africa, apartándose del célebre pacto de Algeciras.

Para que esto tuviera efecto, teníamos datos comprobativos de que se pagaba muy bien a ciertos individuos para que realizaran un ambiente de opinión en el pueblo español que obligara al Gobierno a abandonar el territorio africano, porque unav ez logrado esto, Francia construiría una gran pista que hubiera unido a Fez con Alhucemas, en cuya bahía hubiera construido la vecina República uno de los puertos más importantes del Mediterráneo.

Puesto ya el asunto sobre el tapete, es preciso que hablo claro, para ver si de una vez el Gobierno de la República toma cartas en serio sobre el arduo problema de Marruecos y se esclarece la nebulosa existente.

Hoy nos limitamos a señalar detalles. Otro día entraremos a fondo en la cuestión.

Lo fundamental, lo interesante hoy, lo que no admite dilación ninguna, lo que exige la opinión general y demanda el decoro y la sensibilidad del pueblo español es que cueste y sea como sea, el Gobierno recoja las ansias justas de todos los que clamamos por el pronto rescate de los cautivos, y que sin alharacas, para no alarmar demasiado a los secuestradores, con tacto y prudencia, se haga por que esos hermanos nuestros que gimen en triste cautiverio y que las penalidades les están matando lentamente, retornen en plazo corto a los hogares españoles, en los que la incertidumbre empaña con un velo de honda pena el corazón de muchas madres.

J. JORDAN Y JOVER

Los libros

«Levántate y anda» por Rafael Pérez Pérez.

Es la novela de Joaquín Madoz, sonágrado por innata vocación a la Pedagogía, de inteligencia poco común quien, por rara contradicción, es nombrado maestro de un poblado lejano y oscuro, semidormido en la inercia musulmana de su pasado de leyenda, reacio, por lamentables atavismos, a toda conmoción renovadora.

Sus ideas de regeneración tienen que contener inevitablemente con formidables enemigos: la nefanda influencia brutal de un elemento humano desarrollado en el servilismo.

Es la novela, también de dos almas generosas, de exquisita feminidad, templadas en el crisol de la abnegación y del dolor, que, penetradas de los elevados ideales del joven pedagogo, ahogan sus rivalidades amorosas en el más acentrado compañerismo.

La maestría excepcional y decisiva en la pintura de personajes, el sello de idealidad y de nobleza que aureola siempre la figura de los acaudalados protagonistas, la poesía del paisaje, colorido y exuberante, las edificantes sugerencias que suscita la pulcra narración, son ponderadas cualidades del autor que fungen en esta obra como en sus creaciones más felices.

Publicada en la colección «La Novela Rosa». Número extraordinario. Un volumen en rústica, 2 pesetas.—Editorial Juventud, S. A. Provenza, 101, Barcelona.

«El perfume de los polvos arruga la piel!»

«¡Use polvos Denyse sin perfume!»

Hasta las cuatro de la madrugada se admiten órdenes de inscripción de esquelas funerarias, en nuestros talleres, instalados en la calle Mestre Martínez, 19 (antes Infanta).

El cementerio de los automóviles

Reductos y residuos de las armaduras automovilísticas, me apenan, sintiendo complacencia afectiva y «comparativa», por lo que representa e impresiona el conjunto de las varias y distintas piezas sueltas amontonadas que un gráfico de «Ahora», nos lo muestra detallado.

La edad mecánica, amplifica sus medios, y dentro de las relaciones humanas, prepondera el factor «tuercas y tornillos», célula minúscula de los cuerpos mecánicos. El desmoronamiento y la ascendencia alcanzada por esos contemporáneos «agentes motores», cuando vemos en fotografías, residuos y desechos, retirados de la batalla dinámica sufrida, llevan una alegoría, indéntrico sémil de la vida humana: juventud, fuerza, accidente, vejez y hospital...

Parece que perciba unos lamentos de piezas sueltas, olvidadas en los garajes. Lamento y llanto de la civilización y del progreso. Despierta todo lo creado, lo que es ya obra, un sentimiento admirativo que, nacido del caos de la materia, una vez que le hemos dado forma, es decir, personalidad mecánica o artística, nos conquista un pedazo de alma, y en ella tiene su parte, aunque escasa, de consideración estimativa.

Una piedra, un trozo basto de madera, un trozo de hierro, un montón de arcilla, ¡qué indiferentes nos son! Más, cincelada la piedra, trocándola en estatua; laborada la madera en obra de talla o accesorio; forjado el hierro, plasmando con su forma un concepto inventivo; prestada la arcilla a ser «cacerola o plato», adquieren valor estimativo, superior, avalado en categoría de «amor económico» ¡Oh, la consideración subalterna!

Hierro, madera, gasolina, aceite, gomas, parches. ¿Qué? Nada... Automóvil: «partes» poligámico de las distintas materias. Su destino: correr. Su alma: la velocidad.

Sabemos que es veloz, y corre a impulsos de nuestra voluntad. Pero, en la fantasía no estrambótica, sino de lo estrambótica, la que se aproxima a lo más real, consideramos al automóvil, al motor, una infima jerarquía, complementaria, si la voluntad nuestra, atiende juicioso al supuesto yo de la potencia mecánica, armonizando nuestros deseos con sus posibilidades, para que leal, desarrolle las revoluciones del rodaje, sin exigirle más de lo que puede dar, a fin de, que no nos precipite por un barranco.

¡Ah! ¡Qué ilusorio! Lo que quieren. Yo, veo a mi modo, a ese ser siempre cataleptico, de arterias mecánicas, con pulmones que son los tubos de escape, supeditado a la influencia hipnótica del hombre. Considerar así a los «agentes mecánicos», es adorar la civilización, enamorar de las criaturas del progreso.

Hagamos y creemos una originalidad panteonista de museo. Tenemos ya el museo. Bien. ¿Y el cementerio de los automóviles? ¿Razón y poder económico en todo? ¿El hierro al hierro, y lo inservible otra vez a la fundición?... Así es la vida... Conformidad.

He bostezado lánguido, escéptico, contemplando el montón esquelético de los viejos y accidentados automóviles...

Unos cojines, unas almohadillas que aun evocan huellas de cadenas femeninas, de coquetas margaritas, palomas del correr...

Unos asientos mullidos, escritureros, del comodón burgués...

Unas puertas, unas ventanillas, unos volantes. ¡Oh, el volante! ¡Punto amistoso del motor y del chausneur!...

¡Vejestorios, yo os saludo! GREGORIO VICENT

Últimas publicaciones

RUIZ DEL CASTILLO.—Derecho político. (De las «contestaciones» de Judicatura). 20 pesetas.

LEGISLACION ELECTORAL, revisada y puesta al día, con notas e índice alfabético. En tela, 3 pesetas.

MAGARINOS.—El problema de la tierra en México y la Constitución socialista de 1917. 15 pesetas.

BATTLE.—La propiedad de casas por pisos. Prólogo de Castán. 3 pesetas.

EPIZOOTIAS.—Reglamento de 26 de septiembre de 1933. Edición oficial. 150 pesetas.

Editorial Reus, S. A. Academia; Preciados, 1.—Librería: Preciados, 6 Apartado 12.250.—Madrid.

Anúnciese Vd. en el DIARIO

BODEGAS

TUBOS Y MANGAS DE GOMA Y DE GOMA Y LONA.—ESPIRALES.— ANHIDRIDO SULFUROSO.— ACIDO TARTARICO.— FOSFATO AMONICO.—METABISULFITO.—PINTURA NEGRA PARA HIERROS.—PINTURA PARA BOCAYES.—MANGAS.— MANGOTES Y RACORES.

Desiderio Reig

BAILÉN, 8 Y 10. — TELEFONO 2023. — ALICANTE

¡Gran quincenada de fajas!

Magnífico surtido Gran rebaja de precios Fajas a 2 pesetas Visítad nuestros escaparates Grandes Almacenes de Géneros de Punto

Table with 4 columns: RUFINO, ARENAS, GALAN, Sucursal num. 1, Sucursal num. 2, Sucursal num. 3. Locations: Casa Central, EL TIRON, BAILÉN, 7 ALICANTE; Mercado 95 y 96 ALICANTE; EL PALACIO DE LAS MEDIAS, López Torregrosa, núm. 10 ALICANTE; EL TRUTS DE LAS MEDIAS, Platería, 57 MURCIA.

MEDIAS 5'95

de seda natural a

unicamente la perfumería

La Ciudad de Roma

ALTAMIRA, 11 ALICANTE

Compañía Trasmediterránea

De ALICANTE a ORAN Salidas los MARTES a las cuatro de la tarde. PRECIOS DE LOS PASAJES

Table with 2 columns: IDA, IDA Y VUELTA (valedera la vuelta por 2 años). Rows: Lujo (Ptas. 149'55 / 234'55), 1ª clase (120'85 / 193'25), 2ª clase (81'45 / 128'40), 3ª clase (48'05 / 75'65), Cubierta (30'30 / 49'05).

- Para Ibiza-Palma (Servicio correo). — Los DOMINGOS a las doce.
> Canarias (Servicio rápido-directo). — Quincenalmente LUNES,
> Cartagena-Almería-Málaga-Cádiz-Canarias. — Quincenalmente los SABADOS.
> Valencia. — Los LUNES a las seis de la tarde.
> Barcelona (Con escala en Valencia). — Quincenalmente los LUNES a las seis de la tarde.
> Cádiz-Fernando Poo y Guinea Española.—Los días 17 de cada mes.

Para toda clase de informes dirigirse a Compañía Trasmediterránea.—Delegación de ALICANTE Paseo de los Mártires, 3, bajos.—Apartado 44.—Teléfonos 1852 y 1217

¡Pero hombre!

Dice «El Socialista» que «el nuevo Parlamento nace—¿nace?—divorciado del país».

Y ¿saben por qué? Pues porque la ley Electoral (¡y dale con la ley Electoral!) es tan absurda que priva de representación a contingentes considerables de sufragios, mientras que con adhesiones poco mayores se lograron mayorías.

Pero ¿de quién es la culpa?, volvemos a preguntar. ¿De los grupos políticos que salieron triunfantes? No. Los grupos políticos triunfantes no fueron partidarios—ahí está, para comprobarlo, el «Diario de las Sesiones del Congreso»—de que se convirtiera en ley el proyecto Electoral de Azaña.

Fueron los socialistas y los amigos del «genial estadista» los que «impusieron» ese proyecto y los que, con sus votos, lo convirtieron en ley.

¿De qué se lamentan, pues?

Pero, todo indignado, dice: «No se olvide... que una cosa son las actas de diputado y otra los votos, es decir, la voz de la opinión».

¡Caramba! Lo mismo, exactamente lo mismo, decíamos nosotros —y, como nosotros, muchos—cuando el señor Azaña decía que fuera del Parlamento no había nada.

Pero cuando nosotros decíamos eso, teníamos razón. Cuando nosotros sosteníamos que «una» era la opinión del Parlamento y «otra» la de la calle, teníamos, entre otras poderosas razones, la manera electoral con que se creó la Cámara Constituyente.

Ahora se puede decir que por la «defectuosa» ley Electoral, los partidos políticos tendrán en las Cortes más o menos representación de la que «proporcionalmente» les «debería» corresponder.

Ahora se puede decir lo que suelen decir algunos cuando pierden: que hubo amaños, coacciones, martingalas, sin que dejen de tener razón porque, a lo que vemos, la pureza electoral no es del reino de este mundo.

Pero decir que este Parlamento —precisamente éste, que tiene su origen en una elección empuñada— nace divorciado del país, es decir una solemne tontería.

Y si quien lo dice es «El Socialista», que ha defendido el Parlamento anterior, ya no es sólo decir una tontería: es decir algo peor...

Popague Vd. el «Diario»



Con un Cine-«Kodak» todo el mundo puede practicar la cinematografía

Es portátil, y tan fácil de manejar como un «Kodak» cualquiera. El «Kodascope» siempre da proyecciones perfectas.

Delegación Sempere Méndez Núñez, 16 Teléfono 1652 ALICANTE

dará a usted una demostración gratis, y le enseñará el manejo del Cine-«Kodak» en muy pocos minutos.

LA AMENAZA DIARIA Los que quieren salir a la calle

Ante lo proximidad del «ballottage» o segunda vuelta electoral, ha surgido la amenaza que se esgrimió también en jornadas anteriores: hay quienes están dispuestos a echarse a la calle.

Esto de echarse a la calle es una especie de enano de la venta que ha dado, en los tiempos de la monarquía, el más excelente resultado.

Resucitar el mismo fantasma en los tiempos actuales, no solamente resulta absurdo, sino total y absolutamente intolerable.

La calle no es un lugar para disminuir una contienda cotidiana. Nosotros, demócratas auténticos, tenemos una concepción exacta de lo que es la calle. El pueblo es el soberano absoluto cuyos fueros acatamos.

El pueblo tiene mil modos de manifestar su voluntad. La más autorizada, la más auténtica, la dice en las urnas electorales. Otro modo de hacerla ostensible es ese ambiente difuso, clamoroso, que se llama «opinión pública». Es todo eso suerte de imponderables que fueron arrastrando hacia el descrédito y la impopularidad al Gobierno del señor Azaña y a los hombres que con él fueron preparando esta fiocación de unas elecciones que, en realidad, no demuestran una opinión hacia la derecha, sino—y no es lo mismo—un estado de repulsi6n hacia el sistema seguido.

No. España no es un pueblo cavernario, que pretenda, saltando atrás un siglo, volver al oprobioso año 33 de Fernando el fel6n. Los votos del domingo pasado han sido una protesta contra una política personal. Fueron hacia la derecha, porque ella encarnaba, circunstancialmente, mejor la bandera de combate contra los hombres de la ley agraria, de los Jurados mixtos, de los Términos municipa-

pales y de una legislación clasista contra la cual se alzaba auténtica, autorizada y llena de razón la aspiración unánime del pueblo.

Esa aspiración, englobada, latente, venía teniendo una percepción tan real y efectiva, que contra ella se oponían los pararrayos de que disponían todos los cuarteados edificios políticos sobre quienes la tempestad cernía amenaza mayor.

Se quiso agotar una agotada y agostada legislatura. Se pretendió utilizar la coacción de peligros fantásticos.

Cuando se convencieron de que nada detendría la inexorabilidad de un desmoronamiento de la oligarquía fundada, surgió la mítica amenaza de «echarse a la calle».

Fué un magnífico espantapájaros que plantaron en medio del coto cerrado que usufructuaban.

Pero hizo algún efecto. Entre los timoratos pudo producir y produjo sensación.

De entonces, acá, han abusado de tal modo, que ya, como el asno del cuento, metido en la piel de un león, le han perdido todos el respeto.

Ahí está la calle. No es en ella cuando hay urnas, adonde puede acudirse, el lugar de las contiendas. Pero los que no nos asustamos de la calle y queremos diariamente asomarnos a ella para sentir sus palpitaciones, estamos cansados.

Salgan ya y en la hora que deseen. En la calle nos encontrarán, como perturbadores, sino como vigilantes celosos que queremos de fender a la calle de esos «demócratas» que no son otra cosa sino risible caricatura de tiranos.

ALFREDO R. ANTIGUEDAD

FEMINA

CASTAÑOS, 16, PRAL. Teléfono 2251 Sala de belleza Tocadores femeninos. Atendido por señoritas Salones independientes Precios moderados

Oposiciones a Hacienda

PREPARACION POR LOS FUNCIONARIOS DEL CUERPO Carlos Lozano y Antonio Blanca 450 PLAZAS

Comenzarán las clases el 10 del actual. Convocadas en 4 de Noviembre. Instancias hasta el 5 de Diciembre. Exámenes en Abril de 1934.

Más de veinte actuales funcionarios en las Delegaciones de Alicante, Murcia y otras provincias preparados en esta Academia. Se admiten señoritas. Honorarios, 30 pesetas.

Detalles: Señores Lozano y Blanca, en la Secretaría de la Delegación de Hacienda, de 10 a 12.

# Los agrarios acuerdan la colaboración con el Gobierno que se va a formar

## NOTAS POLITICAS

### La política y el ejército

rra, hablando con los periodistas ayer, negó que en el Ejército se haga propaganda fascista.

El señor Irazo dijo: —También, hace tiempo, se dijo que se propagaba el comunismo en el Ejército. Pero lo único que ocurre es que el Ejército aguanta estoicamente los embates de las derechas y de las izquierdas.

Los periodistas le hablaron de la sustitución de coronales, y dijo que también son infundados los comentarios, pues uno había pedido voluntariamente el retiro y por este motivo se hizo una combinación de mandos que todavía no se ha ultimado, y que probablemente se ultimaré mañana.

### Toma de posesión

Madrid.—Sin discurso ni ceremonia alguna, tomó posesión esta mañana del cargo de subsecretario de Justicia, don Fernando Valera. Le dió posesión el ministro señor Barnés.

### Las actas presentadas

Madrid.—Hasta las seis de la tarde de ayer iban presentadas en la Secretaría del Congreso, 187 actas. Faltan tan sólo los datos de La Coruña, que se espera recibirlos por la noche, y los de tres lugares de la provincia de Sevilla, que no aparecen en el telegrama oficial.

Respecto a los puestos de Almería y a otro de Oviedo, se han recibido certificaciones en lugar de actas, respecto a uno y tres candidatos, esto es, uno de Almería y tres de Asturias.

### Los diputados proclamados

Madrid.—He aquí el resultado del escrutinio de la primera vuelta, a falta de los datos de La Coruña:

Derechas.—CEDA, 81; agrarios, 36; independientes, 15; tradicionalistas, 14; Renovación Española, 13; nacionalistas vascos, 12. Total: 171.

Centro.—Radicales, 76; Lliga Catalana, 25; republicanos conservadores, 13; liberales democratas, 9; independientes, 6; progresistas, 1. Total: 130.

Izquierda.—Socialistas, 27; Esquerra Catalana, 22; Acción Republicana, 5; radicales socialistas independientes, 2; radicales socialistas, 1; federales, 1. Total: 58.

Total de diputados proclamados, 359.

### Una dimisión

Madrid.—Dimitió el cargo el señor Estellés, director de Prisiones. Esta tarde será nombrado su sustituto.

### Una petición

Madrid.—El Comité Pro-Presos de Renovación Española pidió al señor Rico Abello el traslado a Ocaña desde Burgos del teniente coronel señor Martínez Baños y del comandante Cobián, que ingresaron ayer en la cárcel de Burgos. El ministro prometió estudiar el asunto.

### El traspaso de los servicios de la Guardia civil

Madrid.—Las características generales del traspaso de los servicios de la Guardia civil a la Generalidad que discute actualmente la junta mixta, son:

Se conserva la misma disciplina y organización del cuerpo, por entender que son difícilmente superables.

Las facultades del Gobierno de la República sobre la Guardia civil, pasan al consejero de Gobernación de la Generalidad.

Se forma una zona que abarcará solamente la región catalana. Dicha zona será autónoma, tanto en lo que se refiere al mando, como en la parte administrativa.

Para el caso de corrección de anomalías de dicha zona, las atribuciones delegadas del general ins-

pector de la Guardia civil se confían al general de la zona. Quedan salvaguardados todos los derechos, incluso los pasivos de la Benemerita. Considerase que los servicios prestados a la Generalidad lo son al Estado.

### Actitud de la Lliga

Barcelona.—Un miembro de la Lliga ha manifestado que está dispuesta a colaborar en un Gobierno Lleroux, si para ello se le requiere, porque su propósito es intervenir en la política nacional, a fin de terminar con los excesos separatistas que se vienen produciendo. Dijo también que la Lliga tiene la intención de terminar con esos desmanes.

### En el Museo Naval

Madrid.—Acompañado de varios ministros estuvo ayer tarde en el Museo Naval el Presidente de la República.

Se proyectó una película y los visitantes fueron obsequiados con un te.

### Nacionalistas libertados

Bilbao.—Ayer fueron puestos en libertad en Durango los treinta y un detenidos nacionalistas que lo fueron bajo la acusación de haber arrojado por un barranco un automóvil del bloque de derechas cuando se dedicaba a la propaganda electoral.

La libertad ha sido concedida bajo la fianza global de 31.000 pesetas.

### PRUEBE EL NUEVO MOTOR "GEAL"

PRODUCTO NACIONAL DE LA GENERAL ELECTRIC ESPAÑOLA

VENTA EXCLUSIVA: GEATHOM AEG-ALSTHOM-I.G.E.C. (S.A.)

### Un monumento nacional

Madrid.—La «Gaceta» publica un decreto declarando monumento nacional la iglesia de Santiago Apóstol, de Orihuela.

### Carteles subversivos

Madrid.—En la puerta de Alcalá aparecieron ayer unos carteles subversivos.

Acudieron los bomberos, arrancándolos.

También en los balcones de la C. N. T. aparecieron otros letreros invitando a los obreros a prepararse para hacer la revolución.

### Un discurso de Gil Robles

Madrid.—En el acto de propaganda derechista celebrado ayer, pronunció un discurso el señor Gil Robles, quien dijo que el triunfo electoral de la derecha no lo deben a las coaliciones.

Combatió a las manifestaciones hechas tardíamente por algunos líderes de determinados partidos de que se hicieran amañados.

Analizó los discursos últimos de Indalecio Prieto y Largo Caballero, preñados de amenazas.

Afirmó que en algunos sitios les fueron arrebatadas pistola en mano las actas a las derechas.

Terminó diciendo que alguien había pedido la disolución de las Cortes aun no reunidas, y a los que como él piensen les decía que lo hicieran si se atreven.

### Reunión de los agrarios

Madrid.—En uno de los salones del Congreso celebró su anunciada reunión el grupo agrario que se ha de constituir en la futura Cámara.

Al llegar el señor Romanones, los periodistas le rodearon, preguntándole si su filiación era francamente agraria.

—Yo no soy más que un modesto diputado agrario y labrador en Guadalupe.

Añadió, contestando a preguntas de los informadores, que las pasadas elecciones habían sido una de las más sinceras que se han efectuado en España.

A su parecer el triunfo de las derechas ha sido el triunfo de la prensa, pues en política ocurre algo semejante a lo que ocurre en las carreras de caballos: quien tiene mejor prensa o mejor caballo, queda primero.

La animación en los pasillos fue grande toda la tarde.

El señor Martínez de Velasco, antes de empezar la reunión, dijo que tenía la creencia de que no habría más que un cambio de impresiones entre los diputados del grupo agrario y que no se adoptarían acuerdos concretos.

### El acta de March

Madrid.—Entre las actas ayer presentadas en el Congreso figura la de don Juan March.

### El consabido rumor

Madrid.—Ayer como es ya de rigor circularon numerosos rumores relacionados con la actualidad política.

Uno de ellos afirmaba que una vez celebradas las elecciones del lunes próximo se plantearía la crisis por los ministros pertenecientes a partidos de izquierda.

Este rumor como los otros fue desmentido.

### Una querrela

Madrid.—El director de Seguridad se ha querrelado por una información publicada por «El Socialista» anteaer.

### La Diputación Permanente

Madrid.—Para el lunes próximo ha sido convocada la Diputación Permanente de las Cortes.

### Sanjurjo sigue preso

Madrid.—Ayer se echó a volar la noticia de que el general Sanjurjo ya no estaba en el penal del Dueso.

El director de dicha penitenciaría, se apresuró a desmentir la noticia afirmando que seguía allí el señor Sanjurjo y que ni él ni ningún otro preso había salido para nada del establecimiento.

### Lo que dice Bujanda

Madrid.—Hablando el señor Bujanda de la responsabilidad por los sucesos de Jaca, manifestó que el Tribunal debió haber fallado la causa hace algún tiempo.

Refiriéndose a la lucha electoral, afirmó, que el partido socialista había salido fortalecido de ella.

### Podrán votar

Madrid.—El señor Pita Romero, manifestó a los periodistas ayer, que había dado una nota aclaratoria por la cual podrá votar mañana el personal de los cuerpos auxiliares de la Armada, equiparado a los suboficiales del ejército.

### En la Presidencia

Madrid.—El jefe del Gobierno permaneció toda la tarde en su despacho de la Presidencia, en donde recibió al ministro de la Gobernación que le dió cuenta del estado de tranquilidad que había en toda España.

A última hora de la tarde el se-

ñor Martínez Barrios marchó a Palacio a despachar con el jefe del Estado.

### Lo que dice un diplomático

Madrid.—Un periódico publica una entrevista celebrada con un diplomático de París, que hablando de las elecciones en España, manifestó que el voto se ha dado a la mujer, cuando la de la actual generación no estaba formada para usarlo bien.

Respecto al porvenir dijo, que la situación geográfica de España la hace jugar a ésta un gran papel en el actual momento desde Baleares a Marruecos.

A juicio del aludido diplomático, una guerra civil en España podría aprovecharla alguna potencia que se halla en acecho.

Afirmó que muy en breve habrán de revisarse los tratados de Argiciras y de Tánger.

### La candidatura de Sanjurjo

Melilla.—Ayer se hizo público que quedaba retirada la candidatura de Sanjurjo para las elecciones que se han de celebrar mañana.

Esta decisión se ha tomado por expresa voluntad del propio Sanjurjo.

### Mitín accidentado

Córdoba.—En La Ramblase organizó un mitín de propaganda electoral comunista y al tratar de celebrarlo apenas empezó a hablar Balbontin, se produjo tal serie de tumultos, que hubo de suspenderse el acto.

Además en virtud de un oficio del Juzgado de Sevilla, la guardia civil detuvo al ex teniente Galán, que era otro de los oradores que tenían que hacer uso de la palabra en el mitín.

### Buena medida

Huelva.—Con motivo de las elecciones de mañana la autoridad ha dispuesto que no se habrán las tabernas hasta después de efectuado el escrutinio.

### Exaltación comunista

Almendralejo.—Se enviaron fuerzas de la guardia civil al pueblo de Palomas, donde al parecer un grupo de exaltados vecinos, se proponían implantar el comunismo.

### En consejo electoral

Madrid.—Los radicales socialistas han aconsejado a sus afiliados votar a los republicanos, en aquellos sitios donde haya candidatura netamente republicana y sino a los socialistas.

### Dos opiniones

Madrid.—En los pasillos del Congreso, se vieron ayer animadísimo.

En grupo don José Estadella hablando de elecciones, declaró que creía que los republicanos sabrán respetar la ley y atenerse a lo que las urnas han dicho.

El señor Marraco intervino manifestando, que veía el porvenir muy nebuloso.

### Certificaciones electorales

Madrid.—Don Emiliano Iglesias presentó ayer al Congreso certificaciones electorales, que daban el triunfo a ocho diputados radicales por Pontevedra.

La Orga ha presentado seis, en-

tre los que están incluidos el señor Casares Quiroga y Pita Romero.

### Casares, Azaña y Domingo

Madrid.—Ayer mañana llegó de res Quiroga. Almorzó con Azaña y Domingo.

Ayer tarde se reunieron en el domicilio del señor Azaña los señores Domingo y Casares Quiroga y a la salida se mostraron herméticamente reservados sin querer dar referencia alguna del objeto de la reunión.

Ayer tarde a última hora se reunió el Comité Nacional de Acción Republicana.

Hoy se reunirá el comité Radical Socialista Independiente.

El señor Azaña al comenzar la reunión de ayer del Comité de su partido, dijo a los periodistas, que no aguardaran a que terminara alguna de lo que se trataba en la reunión.

Parece ser que el manifiesto que los radicales socialistas independientes van a lanzar a la opinión se halla ya terminado y los que lo conocen, afirman que en dicho documento se hace constar que los afiliados a dicho partido, respetuosos con la voluntad popular velarán por la República.

### Los agrarios acuerdan colaborar con el Gobierno

Madrid.—La reunión celebrada por los diputados agrarios en el Congreso terminó muy cerca de las nueve de la noche.

Los periodistas que aguardaban se acercaron a Romanones a pedir una referencia de lo tratado.

El ex jefe de Gobierno manifestó: —Ha sido muy interesante. Se acordó la colaboración parlamentaria con el Gobierno que se forme, por unanimidad la colaboración personal, por abrumadora mayoría de votos.

Un periodista le preguntó si definitivamente él se clasificaba en el grupo agrario, respondió:

—Como antes les dije yo solo soy un modesto diputado por Guadalupe... pero a pesar de ser monárquico, fui uno de los más ardientes defensores de la colaboración y más de la colaboración personal.

El señor Calderón dijo a los periodistas que había sido uno de los pocos que votaron en contra de la colaboración personal con el Gobierno que vaya a formarse por estimar que debían participar en todo caso en ella no solo los agrarios sino los afiliados a la C. E. D. A.

Al salir el señor Martínez de Velasco, facilitó a los periodistas una nota de lo ocurrido en la reunión, en la que se consigna que por unanimidad se había acordado el apoyo parlamentario a cualquier Gobierno que se constituya e incorpore su programa los principios que han servido de nexo de unión de las derechas y por gran mayoría la colaboración personal de los elementos de ella que a este efecto y previa las anteriores condiciones fuesen requeridos.

Después de leer dicha nota ratificó el señor Martínez de Velasco, que fué Romanones uno de los que más ardentemente propugnaron la colaboración personal.

Hizo constar además, que los elementos de la C. E. D. A. están absolutamente solidarizados con el acuerdo adoptado en la reunión y así lo expresaron durante la misma personas autorizadas.

Un periodista le dijo que el señor Lleroux había manifestado reiteradamente que solo admitiría colaboración de aquellos que previamente hicieran declaración de fe republicana y le preguntó si había documento firmado en este sentido.

El señor Martínez de Velasco respondió negativamente y dijo:

—Claro es que se han expuesto numerosísimos puntos de vista relacionados con el asunto, pero todo se ha resuelto satisfactoriamente.

Añadió que hasta que se reu-

las Cortes, no habrá más reuniones de los agrarios.

—La colaboración depende del desarrollo de los acontecimientos. El señor Fanjul, que se hallaba presente, puso fin a la conversación diciendo:

—Pero conste señores que todo es a base de que se nos requiera para dicha colaboración.

Independientemente de la anterior información podemos afirmar, que primero en el hablar en la reunión celebrada fué Romanones, que pronunció un largo y sentido discurso que algunos de los reunidos calificaron de muy meditado y concreto. En él defendió la tesis de que había que ayudar al Gobierno que formara el señor Lleroux, por ser éste el único hombre que puede evitar que el poder caiga en manos de los extremistas y así contener la revolución.

También habló el señor Cid que ya vino a las Constituyentes como republicano.

—Quiénes votaron en contra de la colaboración personal, fueron cuatro, entre ellos los señores Calderón y Viguri.

El señor Martínez de Velasco expuso a los reunidos lo tratado en las entrevistas celebradas con los señores Alcalá Zamora y Lleroux.

### Martínez Barrios y los periodistas

Madrid.—El jefe del Gobierno como de costumbre recibió anoche a los periodistas los cuales le dieron cuenta del resultado de la reunión que acababan de celebrar los agrarios en el Congreso.

El señor Martínez Barrios les dijo:

—¡Que lástima que por el cargo que ocupo, no pueda hacer comentarios!

Luego los informadores aludieron a la reunión celebrada en el domicilio de Azaña por los señores Domingo y Casares y a la del Comité Ejecutivo del partido de Acción Republicana.

El jefe del Gobierno dirigiéndose al redactor de «El Socialista» le dijo:

—He visto con disgusto que su periódico ha publicado una noticia según la cual, recibí a determinada persona para tratar de elecciones. Yo le ruego a usted que ponga dem anifiesto que seabo siempre a cuantos quieren visitarme para hacerme quejas o consultas respecto a las precauciones adoptadas con motivo de los acontecimientos que se desarrollan pero es equivocada la versión que yo haya adoptado iniciativa alguna respecto a cualquier partido de los que van a la lucha electoral. Recibí en efecto al señor Gil Robles, pero no porque yo le llamara, sino por propia iniciativa suya.

El presidente dirigiéndose ya a todos dijo, que esperaba que la segunda vuelta electoral se desarrollaría tan tranquilamente como la primera y añadió que probable-

mente la propaganda por radio sería consentida hasta última hora si continuaba con la misma solemnidad conque se lleva a cabo.

### Guerra del Río en Castellón

Castellón.—Llegó el señor Guerra del Río que en representación del señor Martínez Barrios vino a tomar parte en un mitin de propaganda electoral radical.

El mitin se vió concurridísimo y en él pronunció el ministro de Obras Públicas un elocuente discurso en el que señaló el camino a seguir por los radicales y su importante papel en los momentos actuales para salvar la República de las accechanzas de las derechas.

### VIDA DE CRISTO

Nos complacemos en poder comunicar que desde hoy a las 3 de la tarde, podrá visitarse la maravillosa mecánica, que es el PANORAMA DE JERUSALEN, cuyas 600 figuritas en movimiento representan la Vida de Cristo. En la Feria, casa de Castillo, junto al Kricrach. Entrada 50 céntimos, niños hasta 10 años 25 céntimos.

### Lotería Nacional

Premios mayores del sorteo de la Lotería Nacional de ayer:

Con 100.000 pesetas

25.219

Sevilla, Ceuta, Barcelona, Velez, Málaga, Bilbao

Con 60.000 pesetas

314

Cepta, Barcelona, Murcia, Valdepeñas, Huelva, Baeza

Con 20.000 pesetas

16.942

Palma de Mallorca, Alcázar, Ceuta, Barcelona, Gijón

Con 1.500 pesetas

6.557 35.828 26.878 18.719 35.174

26.621 25.914 8.385 5.908 31.682

8.429 16.154 35.815 18.916 21.016

### NOTICIAS VARIAS

#### El "gordo" de ayer

Bilbao.—El premio gordo del sorteo de la lotería de ayer correspondió a esta ciudad.

El billete repartido se halla muy repartido entre gentes humildes.

El júbilo entre los agraciados y en las barriadas en donde éstos habitan es enorme.

#### Incidente escolar

Sevilla.—Ayer se suspendieron las clases en el Instituto después de una violenta discusión sostenida entre el director del establecimiento y el presidente de la F. U. E.

#### Explosión en una mina

Oviedo.—Dicen de Turón que en el interior de la mina Fortuna sobrevino una explosión formidable al incendiarse el depósito de gasolina. Este quedó destruido, muriendo el obrero Daniel Díaz, que se hallaba en el interior. Un guardia juardo resultó con graves quemaduras.

#### Conflictos sociales

Madrid.—Los camareros afiliados a la C. N. T. han anunciado para hoy el planteamiento de la huelga si no son aceptadas las nuevas bases de trabajo que tienen presentadas.

Los patronos de cafés y bares han nombrado una comisión para ponerse al habla con los obreros y tratar de llegar a una solución.

#### Agresión

Orense.—Noticias de Arcos dicen que nos pistoleros exigieron al propietario Demetro Maciá, tres mil pesetas.

El propietario avisó al juez de instrucción interno, que se personó en el domicilio de Maciá, y al entrar en la habitación recibió dos tiros, resultando gravemente herido.

¿PUEDE CURARSE LA ANEMIA?

Si usted ha tomado diversos medicamentos sin resultado, no se caea fracasado, pues existe un tónico regenerador de la sangre que estimula el apetito y devuelve las energías, y su eficacia está sancionada en casi medio siglo. Es el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina.

LAXANTE SALUD

Corrige la bilis y el estreñimiento. Pídesse en farmacias.

## AVISO URGENTE A los interventores y apoderados del Partido Radical

Se ruega a todos los correligionarios y simpatizantes que han actuado en la capital en la contienda electoral del día 19, como apoderados o interventores, se apresuren a pasar por la Secretaría del Partido (Círculo de la Rambla) para recibir noticias e instrucciones.

También se recomienda a quienes deseen colaborar con el partido en la elección del día 3, que se apresuren a manifestarlo a la Junta Municipal de Alicante, al objeto de que se les provea de la necesaria documentación.

Por la Junta Municipal de Alicante, RAFAEL BLASCO